

УПОТРЕБЛЕНИЕ ЧИСЛОВЫХ СЛОВ В УЗБЕКСКОМ ЯЗЫКЕ

Турсункулова Угилой

НавДПИ Факультет узбекского языка и литературы Курс узбекского языка и литературы 3 курс студент

Аннотация: Данная научная статья посвящена изучению и анализу категории единственного и множественного числа, то есть категории числа в современном узбекском языке. Значение множественного числа в родном языке изучается как грамматическая категория в группе существительных и глаголов в работах по практической грамматике.

Ключевые слова: Узбекский язык, грамматика, образование, множественное число, современные методы.

На узбекском языке числовые слова играют свою роль в повседневном общении. Они используются для определения количества, порядка, времени и других важных аспектов. В этом эссе мы рассмотрим, как употребляются числовые слова на узбекском языке и как они помогают нам выражать наши мысли и идеи. Первым типом числовых слов на узбекском языке являются количественные числительные. Они использовались для указания количества предметов или людей. Например, "бир" означает "один", "икки" - "два", "уч" - "три" и так далее. Эти числительные могут использоваться как самостоятельно, так и как часть существующего. Вторым типом числовых слов являются порядковые числительные. Они используются для последовательного определения порядка предметов или людей. Например, «биринчи» означает «первый», «иккинчи» — «второй», «учинчи» — «третий» и так далее. Эти числовые часто используются при перечислении и упорядочивании предметов. Третьи типовые числа слов - это временные числительные. Они используются для указания времени или частоты событий. Например, «бир марта» означает «раз», «икки кунда» — «два дня», «уч ойда» — «три месяца» и так далее. Эти числовые инструменты нам точно определяют временные интервалы.

Кроме того, числовые слова могут использоваться в математических операциях, измерениях и других контекстах, где важно указать точное количество. Например, "икки плюс уч раис тутишингиз мумкинми?" означает «сколько будет два плюс три?». Следующие слова также берут на себя всю роль в разговорном языке, помогая нам описывать и приводить пример. Например, когда мы хотим уточнить количество или сделать более точное утверждение, мы используем числовые слова. «Икки киши келишигини кутиман» означает «я жду прихода двоих людей». В узбекском языке также существуют специальные числовые слова для обозначения даты, времени, валюты и других особых ситуаций. Например, «июль олтинчи куни» означает «восьмое июля», «бир доллар» — «один доллар». Несколько слов на узбекском языке могут быть изменены с помощью суффиксов и прист.

Использование числовых слов в узбекском языке является фундаментальным аспектом общения, выполняющим различные функции по передаче информации. Числовые слова на узбекском языке используются для выражения величин, измерений, дат и других числовых значений, которые необходимы в повседневном общении. Понимание правил и нюансов использования числовых слов на узбекском языке имеет решающее значение для эффективного общения, как в формальном, так и в неформальном контексте. В этом эссе мы рассмотрим различные аспекты использования числовых слов в узбекском языке и проанализируем их значение в различных лингвистических контекстах. Одним из ключевых аспектов использования числовых слов на узбекском языке является понимание системы счета и нумерации. В узбекском языке используется десятичная

система счета, как и во многих других языках мира. Основные числовые слова на узбекском языке следуют единому образцу и структуре, что позволяет учащимся относительно легко понять систему счета. Например, цифры от одного до десяти на узбекском языке: «бир, икки, уч, торт, беш, олти, йетти, саккиз, токакиз, о'н», которые следуют логической прогрессии.

Числовые слова на узбекском языке также играют решающую роль в выражении величин и величин. В повседневных разговорах люди часто используют числовые слова, чтобы указать количество или размер чего-либо. Например, делая покупки на рынке, можно попросить «то'ккиз кило помидор» (девять килограммов помидоров) или «икки метр пакста» (два метра ткани). Понимание того, как использовать числовые слова для точного выражения величин, необходимо для эффективного общения в различных контекстах. Еще одним важным аспектом использования числовых слов в узбекском языке является указание времени и даты. Числовые слова широко используются для обозначения определенного времени, даты и продолжительности на узбекском языке. Например, чтобы сказать «десять часов» по-узбекски, нужно сказать «о'н беш»; чтобы выразить такую дату, как «15 апреля», можно было бы сказать «15 апреля». Понимание того, как использовать числовые слова для обозначения времени и даты, важно для назначения встреч, составления планов и обсуждения событий на узбекском языке. Помимо подсчета, количественной оценки и обозначения времени, числовые слова на узбекском языке также выполняют практическую функцию в различных математических и научных контекстах. Математика и естествознание в значительной степени полагаются на числовые значения и вычисления, и четкое понимание числовых слов имеет решающее значение для выполнения расчетов, анализа данных и проведения исследований в этих областях. Числовые слова на узбекском языке используются для выражения математических операций, измерений, уравнений и других числовых понятий, что делает их необходимыми для академического и технического общения.

Одним из аспектов использования числовых слов на узбекском языке, который может оказаться сложным для учащихся, является понимание грамматических правил, регулирующих их использование. Числовые слова в узбекском языке могут менять форму в зависимости от их положения в предложении, рода и количества изменяемых ими существительных, а также других грамматических факторов. Например, числовое слово «бир» (один) может измениться на «биринчи» (первый), если оно используется в качестве порядкового числительного, или на «бирор» (любой), если оно используется как неопределенное местоимение. Понимание этих грамматических нюансов важно для точного использования числовых слов в различных лингвистических контекстах. Кроме того, числовые слова на узбекском языке также могут использоваться в идиоматических выражениях и пословицах для передачи различных культурных и социальных значений. Например, пословица «оддий озгача, уч озга буйюк» (обычный уникален, три больше) отражает идею о том, что простота и уникальность более ценны, чем сложность и количество. Числовые слова в узбекском языке могут быть наполнены символическими и метафорическими значениями, которые переключаются с культурным и историческим наследием узбекского народа, добавляя языку богатства и глубины.

В заключение отметим, что использование числовых слов на узбекском языке является важнейшим аспектом общения, который выполняет различные функции по точной и эффективной передаче информации. Числовые слова необходимы для подсчета, количественной оценки, измерения, указания времени и дат, выполнения математических и научных расчетов, а также выражения культурного и социального значения. Понимание правил и нюансов использования числовых слов на узбекском языке имеет решающее значение для учащихся, которые овладевают языком и умело

общаются в различных контекстах. Понимая значение числовых слов в узбекском языке, учащиеся могут улучшить свои языковые навыки и углубить понимание богатого культурного наследия узбекского языка.

Использованная литература:

1. Кошгари М. Девону луг'отит турк (Переводчик и издатель С. Муталибов). Т. I-II-III. - Т.: Наука, 1960-1963. Т. I. 1960. -529 с.; Т. II. 1961. - 488 с.; Т. III. 1963. - 468 с.
2. Фитрат. Правила узбекского языка – это опыт. Книга первая: Потребление. Избранные произведения. Том В. - Ташкент: Духовность, 2006. - Том IV. -Б. 140-175.
3. Гуломов А. Категория множественного числа в узбекском языке. Ташкент: Самоиздание. 1944. -56 стр.
4. Сафаров Ф. Число-мидорное микрополе в узбекском языке и его лингворечевая характеристика: Филол. наука. имя дисс. - Самарканд, 2004. -134 с.
5. Сайфуллаева Р., Менглиев Б., Бокиева Г., Курбонова М., Юнусова З., Абузалова М. Современный узбекский язык / Учебник – Ташкент: Университет, 2007; Сайфуллаева Р., Менглиев Б., Бакиева Г., Курбонова М., Юнусова З., Абузалова М. Современный узбекский литературный язык / Учебник. -Т.: Наука и техника, 2009; Сайфуллаева Р., Менглиев Б., Бакиева Г., Курбонова М., Юнусова З., Абузалова М. Современный узбекский литературный язык / Учебник. - Ташкент: Университет, 2010. -335 с.